

“好多樱花开了,快来看……”昨天,在鼋头渚景区的徐霞客广场中心,几棵樱花树被游客团团围住,手机、相机的快门声不断,原来其枝头开出了密密麻麻的“白色花朵”,且量不在少数。这原来应该在3月开的樱花,9月又出来“争奇斗艳”,着实让人惊讶。值得一提的是,除了樱花,记者发现无锡街头的玉兰、海棠也“反季生长”,园艺专家不免感慨,气候把它们“搞晕”了。

## 9月又见玉兰、樱花、海棠…… 气候把它们“搞晕”了



### 它们纷纷“反季开花”

“我以为是蜡梅花,结果走到跟前一看不是,居然是樱花”60岁的胡阿姨表示,自己带着朋友来鼋头渚玩,没想到居然能看到樱花,花朵密、颜色白,感觉春天到了。记者获悉,目前鼋头渚开出的樱花,主要集中在十里芳径、樱花谷、长春桥等地。鼋头渚园艺景观科科长丁国强告诉记者,秋天开樱花一般分为两种情况:偶然性和必然性。像秋早樱、十月樱都是在秋季开花的,而偶然性就是原本应该在3月份开的樱花,9、10月却开了,“往年都会出现反季开花,最多也就一两株,这次开了几百株花,确

实比较少见。”

除此外,最近有市民发现,锡城的玉兰竟然又开花了。玉兰花又称“望春花”,顾名思义,它在春季开放。昨天,记者沿着立德道往高浪路的方向走,一路上竟看到几十株玉兰树开花,郁郁葱葱的叶片下,藏着数朵淡紫色的花朵,很多花瓣已微微外展,白中带紫的花儿在绿叶映衬下显得花繁而大。枝头上还挂着不少含苞待放的花蕾,在蓝天的映衬下有种初春的错觉。有一株玉兰树开得格外醒目,一树玉兰妖娆多姿,高高的绽放在枝头上,数一数花朵数量,竟然达到50余朵。有

路过的市民一边拍照一边嘀咕:“太奇怪了,长这么大还是第一次看到在这个时候玉兰开花”。在附近上班的市民李先生告诉记者,上个月由于高温干旱,这里不少玉兰树叶全部掉光了,最近下了几场雨后叶子才长出来,没想到几天的时间竟然开出了花儿,这个现象实在令人称奇。

同样“反常”的还有海棠。海棠是属于早春的花卉,一般在2月至4月绽放,然而,最近观山路附近的海棠也一派“盎然春意”,有的已经盛开,有的初吐花蕾,也被市民归为“活久见”系列。

### 气候把它们“搞晕”了

“时下樱花、玉兰、海棠开花主要与最近的气候有关,属于植物对环境温度感知的节律性紊乱。”市绿化管理中心主任徐勤明介绍。今年6、7月,锡城雨水多、气温偏低,促进玉兰花芽分化。在经历了8月连续的高温干旱天气后,最近锡城气温开始回落,再加上阴雨天气带来的雨水,空气湿度也增大,温度和湿度条件正好符合开花要求,而“单纯”的玉兰君被这样天气给骗了,以为又到了春天,出现二度开

花。樱花亦是如此,雨水加干旱,使得樱花生长就会发生紊乱,出现二度开花现象。

细心的市民还发现,虽然立德道沿线都种植玉兰树,但观山路以南的玉兰最近普遍开花,而观山路以北的却未动声色。还有人好奇:为何道路上的玉兰开花了,小区里的玉兰不开?“这还跟玉兰花的品种有关系。”市绿化管理中心高级工程师何志堃说,常春二乔、丹馨玉兰、红运玉兰,当外界环境和气候满足它开

花的条件,一年均可以多次开花,尤其是红运玉兰在锡城街头就可见,可以在春夏秋三季开三次花。

徐勤明表示,尽管反季节开花的现象每年都有,但往年只是零星开放,今年的反季开花有些“声势浩大”,实属罕见。总体来看,原生植物的“生物钟”不易紊乱,而“杂交”和“嫁接”的植物相对不稳定,更容易出现二次开花的现象。一般来说,反季节开花的花期不会太长,等气温降到一定程度,花朵就凋谢了。

### 反季开花并非好事

对于观赏花卉来说,二次开花是可以带来惊喜的。但在绿化专家看来,反季节开花不是好事,因为开花会耗费植物体内大量的营养,这对它们的生长会产生一定的影响,比如,明年春天可能出现花径减小、花期缩短等一系列问题。

还有是一些果树,如果在秋季开花会降低树木的抵抗力,易受冻害、病虫害,不利于植物越冬,势必影响结果品质。“每一棵树的养分都是有限的,现在已经提前释放了自己的养分这就势必会对来年春天正常开放,有一定的影响。”徐勤明

强调。对此,园林专家建议,在接下来的日子可加大新发嫩叶叶面的喷肥力度,进入冬季后要继续加大施肥力度,依据植物枝条的成熟程度,进行轻剪或重剪,以促进受损植株的加快更新。(晚报记者 蔡佳、马晟/文 陈大春/摄)

## 邀人转发处方药广告 违法!

因8.88元红包,30人将被行政约谈

本报讯 在朋友圈转发广告,这种事再常见不过。可是,并不是什么广告都可以发、可以转的。梁溪区市场监督管理局近日办理的一起违法广告案件中,当事人就是因制作一条违法广告,邀网友转发到朋友圈,结果,被行政处罚。而他的30名微信群友因在朋友圈中转发该广告将面临行政约谈。

今年4月,梁溪区市场监督管理局接到一条举报信息。对方反映称,在微信朋友圈中看到有人发布处方药广告。接报后,该局执法人员随即展开调查,并很快找到了发布者——阿詹(化名)。经查,阿詹是本市一家连锁药店的员工。涉事广告是他从马某处转发的。

这个马某是一家医药公司的药品推广员,主要负责在无锡地区推广销售其公司生产的一款处方药,与阿詹供职的连锁药店有合作关系。事发前一段时间,马某为了提高该处方药的知名度,想到了借助微信好友的力量。随后,他在该连锁药店员工微信群中发布该处方药产品图片,配以“国药准字+xx出品 最安全降脂降压及减肥”宣传文字,同时表示,转发

上述图片及文字至微信朋友圈,即可领取8.88元红包。

截至事发时,该群共有30名员工被红包吸引,在自己的微信朋友圈中发布了上述违法广告。梁溪区市场监督管理局执法人员表示,根据《中华人民共和国广告法》规定,处方药不得在国务院卫生行政部门和国务院药品监管部门制定的刊物以外发布。同时,马某宣传该药品使用的“最安全降脂降压及减肥”违反了《中华人民共和国广告法》关于广告中不得使用绝对化用语的规定。

综合考虑马某的违法行为及情节,近日,梁溪区市场监督管理局依法对马某作出行政处罚。同时,鉴于阿詹等30人涉案轻微等情节,该局依法未对30人作出行政处罚,但针对其转发违法广告行为,该局将对30人进行行政约谈。

该局执法人员提醒广大市民,朋友圈不是法外之地,在朋友圈转发广告时也应遵守法律法规,对广告内容的真实性尽到审核、把关义务,且不可任性发布,否则,将承担相应的法律责任。

(记者 刘娟 通讯员 蔡铨林)

## 宜兴这些小学生 网络素养不简单

本报讯 9月15日上午,在宜兴市新芳小学,邓俐文、方伶俐、杨佳媛等同学走上讲台,将自己制作的电子小报、短视频、电脑动画等与老师和同学们进行分享。当天,2020宜兴市网络安全宣传周之“校园日”活动在宜兴城乡校园进行,这所乡村小学的师生在体现提升网络素养、提升防护技能、提升安全意识等方面的表现可圈可点。在第26届中国儿童少年威盛中国芯 HTC 计算机表演赛全国总决赛上,代表江苏省参赛的宜兴市新芳小学创想队,在来自全国20多个地区60支参赛队伍中获得一等奖。

当天,在学校组织开展的主题班会上,教师引导学生正确了解网络对

学生的正面和负面影响。宜兴市新芳小学校长汤建军介绍,同学们制作的电脑动画、电子小报等,得到了老师的帮助,同学们在网络应用方面成果喜人。

国家网络安全宣传周迄今已连续举办六届,今年的宣传周活动定于9月14日至20日,在全国范围内统一开展。宜兴市组织开展了“网络志愿宣讲员”进校园、进社区、进企业普及网络安全知识以及网络安全宣传作品征集、网络安全千人知识竞赛、网络安全技能大赛等10项活动,有声有色。其中,“校园日”主题活动是宜兴市开展网络安全宣传周的一项内容。(何小兵)